

筑绿色屏障 展周口胜景

(上接第一版)

扭转水质恶化趋势 全力改善水环境
40年间,周口经济列车高速飞奔,城镇面积不断扩大,在取得巨大进步的同时,粗放的发展方式带来了沉重的环境代价,曾经清波碧水的沙颍河变得污浊。

1978年到1988年,我市处于乡镇企业起步阶段和工业企业恢复发展阶段,当时整体环境质量保持较好。1988年后,周口经济发展开始加速,污染问题逐渐凸显。那一时期,因投资小见效快,一大批“十五小”企业如雨后春笋般涌现。小型皮革厂、造纸厂等纷纷成立,生产废水直排沙颍河。

我市一名环保工作者告诉记者,当时周口水系污染,是由多种因素共同造成的,如上游地市超标废水直排,影响我市沙颍河水质;我市污水处理厂建设及污水管网铺设不足,城区生活污水和工业废水直接排放;沿河畜禽养殖场多,家禽粪便污水横流,直排入河等。

1994年5月,国务院环境保护委员会执法检查团对周口环境保护工作进行检查,拉开了我市全面治理沙颍河水污染问题的序幕。当时,国家提出“九七达标”治理淮河,要求1997年实现全流域工业污染源达标排放。我市集中关闭了大量“十五小”重污染企业,要求市控以上企业建设污染处理设施,并安装在线监控与环保部门联网。1998年以来,根据省委、省政府要求,我市积极开展水污染防治环保“零点行动”,进一步加大工业污染防治力度,于2000年基本实现“一控双达标”,水质恶化趋势得到遏制,局部地区水环境有所改善。

我省淮河流域出境断面共计10个,其中我市占了3个。为确保主要出境河流水质稳定达标,我市采取封堵截污、限产限排、关闭污染企业等措施,对沙颍河、贾鲁河等进行综合整治。市政府成立周口市中心城区水生态环境综合治理项目建设指挥部,大力开展城市河流清洁行动,对中心城区沙颍河及其他7条河流进行综合治理。一方面,封堵污染严重入河排污口,加快城市污水处理厂及管网建设,推进雨污分流改造,实施截污并网,提高城市污水收集率;另一方面,加大对违法排污行为的查处力度,关闭污染小企业,划定禁养区,搬迁畜禽养殖场,将所有入河污水截流并网,削减进入河道的污染物总量,保护水体环境,确保水质不断向好。

为了让沙颍河水质变清,我市做了大量工作,终于使沙颍河的“颜值”不断提升。一湾碧波穿城而过,沙颍两岸绿树成荫。如今,“鱼儿跃、野鸭闹、水变清、群众笑”这样朗朗上口的顺口溜正在周口广为传颂。

守护碧水蓝天,治污进入攻坚战
改革开放之初把保护环境确立为基本国策,进入21世纪又把节约资源确立为基本国策,再到党的十八大以来把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局

的重要内容。尤其是党的十八大以来,市委、市政府高度重视环境保护工作,贯彻落实习近平生态文明思想,发展理念、环保工作思路发生深刻变化,把环境保护和绿色发展纳入经济社会发展目标和干部考核体系并占有重要分值。尽快解决环境问题,满足人民群众对优良生态环境的需求,污染防治成了一场必须打赢的硬仗。

为建设天蓝、水净、地绿的美丽周口,我市污染防治进入了攻坚期、关键期。为筑牢污染防治工作基础,环保工作实施了“党政同责、一岗双责”,有奖举报、环保督察等一系列举措,夯实各级政府攻坚责任。

2014年我国修订环保法,这部被称为“史上最严”的环保法拥有了更多更硬的执法手段,被人们赞到“环保法终于长出了牙齿”。而在2014年这一年,更是周口环保历史上具有里程碑意义的一年。这一年,周口全面实施碧水工程,成立了以主管副市长为组长、22个相关部门为成员单位的碧水工程实施工作领导小组,明确了各县市区和相关部门的责任,签订了碧水工程目标责任书,印发了《周口市碧水行动计划》《年度碧水工程实施方案》《周口市城市河流清洁行动实施方案》等一系列措施。

2016年,我市打响大气污染防治攻坚战。当年,从最受关注的治霾着手,源头抓起实施控尘、控煤、控排、控车、控油、控烧“六控”,解决工地扬尘、燃煤锅炉、工业排放、黄标车、劣质油、秸秆焚烧等污染问题,开展不同领域的专项治理。

2017年,我市在继续打好大气污染防治攻坚战的同时,开展水、土污染防治攻坚战。依法整治“散乱污”企业,实施燃煤“双替代”,严格落实扬尘污染防治、工业企业污染管控、监测监控体系建设。

2018年,紧盯突出问题,我市集中开展重型柴油车整治、中心城区工地扬尘整治、城市清洁行动、工业治理项目、全面整治砖瓦生产企业、黑臭水体整治等多个专项行动。

天更蓝了,截至12月11日,优良天数199天,位居全省第四。水更绿了,1至10月份,我市11个河流断面达标率为93.6%,比去年同期上升1.1个百分点,城市集中式饮用水源地水质达标率为100%。土更净了,强化土壤污染风险管控,实施危险废物收集运输处置全过程监管,切实保障农产品质量和人居环境安全。

污染防治攻坚战取得突破,大气污染恶化趋势得到遏制和扭转,水环境质量稳中向好,净土行动顺利推进。为彻底打赢环保攻坚战,我市相继出台了《周口市生态文明建设目标评价考核实施细则》和《周口市绿色发展指标体系实施细则》,计划到2020年,周口市在全省率先建成国家二级空气质量达标城市,创建省级生态示范市。

昔日黄泛区 如今宜居地
青山碧水、蓝天白云、绿树葱茏是人

民追求幸福生活的重要内容。人民所求,执政所指。在打好污染防治攻坚战的同时,市委、市政府牢固树立绿色发展理念,通过强力推进林业生态建设,生态红利愈加凸显,以不断提高群众的“生态获得感”为目标,动员全社会力量积极参与爱绿植绿护绿,昔日黄泛区早已旧貌换新颜,成为今天的宜居地。

我市以努力构建城在林中、人在绿中、环境优美、生态宜居的美丽周口为目标,先后编制了《周口市创建全国绿化模范城市总体规划(2015~2019年)》《周口市国土绿化总体规划》《周口市“十三五”林业发展规划》《周口市城市绿地系统规划(2017~2030年)》《周口市林业生态建设提升工程规划(2013~2017年)》等一系列专项规划,坚持适地适树和科技兴林,大力推进城乡绿化统筹发展,让森林走进城市、让城市拥抱森林,逐步形成全市城乡一体的“大绿化”格局。

目前,全市有林地面积增加到240万亩,森林覆盖率达15.2%,活立木蓄积量1900万立方米,逐步形成了“田成方、林成网,沟河渠堤成林带”的林业生态建设新格局,先后获得“全国平原绿化先进单位”“国家现代林业示范市”“河南省园林城市”“河南省绿化模范城市”等荣誉称号。全市6个县获得“全国绿化模范县”,3个县获得“林业推进生态文明建设示范县”荣誉称号。

全国绿化模范城市是一个城市生态环境优良的重要标志,是国家对一个城市绿化成就给予的最高荣誉。近年来,我市明确提出“创建全国绿化模范城市”,加快周口生态文明建设的奋斗目标,不断加大造林绿化力度,强力推进林业生态建设。

每年植树节期间,市绿化委员会都组织市直机关、团体、企事业单位和驻周单位到颍川生态园、周口公园、文昌植物园、军分区老靶场、周口森林公园等基地进行义务植树,为全市义务植树活动的顺利开展起到了很好的示范作用;联合各县市区开展市、县、乡、村四级联动的义务植树活动,周口大地掀起一浪高过一浪的植树绿化热潮。“绿水青山也是金山银山”的理念深入人心,义务植树成为广大市民的自觉行动。近5年来,全市建立义务植树基地200多处,全市参加义务植树人数累计达到2917.76万人次,义务植树1.07亿株,尽责率达到91.2%,建卡率为98%,成活率和保存率均超过90%。

如今的周口日渐葱郁,绿色已经成为周口的主题色,一幅生态绿地的画卷正在徐徐展开。

三川秀美胜景逐步呈现

冬日的早晨,一轮红日喷薄欲出,沙颍河两岸景美树绿。装扮一新的小游园,三三两两的游人点缀着周围的风景,辛劳的环卫工人把街道打扫得干干净净,呈现出一派与自然和谐相处的美好景象。

“大美周口”不仅是千万周口儿女的

期盼,也是市委、市政府孜孜以求的目标。我市以打造生态幸福周口、建设完备的生态体系为目标,提出了公园绿地、居住区绿地、单位附属绿地星罗棋布,道路绿化、河渠绿化、环城绿化纵横交错,点、线、面、环有机结合,乔、灌、花、草合理搭配的生态绿化格局,建成符合周口特色的城市生态绿地系统。“森林覆盖率不断提高,城市绿地不断扩大、宜居乡村美景如画……生态建设方面的变化,是改革开放以来周口最为直观、最为明显的变化之一。”市林业部门相关负责人介绍,目前,城市建成区绿化覆盖率达41.21%,绿地率达35.88%,人均公园绿地面积达12.62平方米,城市中心区人均公园绿地面积达7.48平方米。

全长5.5公里的沙颍河风景区(沙颍河中心城区段治理一期工程)已建成开放。两岸自西向东建有“故港新意、民俗长廊、空中走廊、铁路风情、逐波邀月、心意六合”等22个景观节点,形成了具有周口特色的生态长廊、文化长廊、风景长廊,既为市民构筑一块绿树成荫、鸟语花香、风景优美的带状休闲绿地,又为群众生活创造一个人与自然和谐相处的美丽家园。

位于中心城区北部的周口森林公园,原址是黄河泛滥遗存的沙化土地,不能耕种。刮风时沙尘飞扬,生态环境很差。为修复生态,拉动中心城区北部发展,在国家储备林项目基础上建设周口森林公园,占地约5000亩,绿化率达86.4%。公园有七大功能区和14个地域文化园,其中14个地域文化园分别体现周口市所辖县市区的文化特色和风俗民情。项目将于2019年年底竣工,公园建成后集生态、休闲、健身、娱乐为一体,成为中心城区的绿色屏障、城市环境的净化之林、历史文化的展示窗口。

为着力解决全市农村普遍存在的生活垃圾污染、生活污水和坑塘沟渠污染、秸秆污染、畜禽养殖污染、饮水安全和农村容貌等问题,2018年5月7日,全市农村人居环境整治“百日行动”总结表彰暨“六村共建”工作动员大会召开,市委、市政府决定以农村精神文明建设为统筹,着力打造一批富民为要、党建为基、美丽为形、卫生为底、平安为本、文明为魂的示范乡村。

自此,农村基础设施得到了完善加强,大多数乡村生活垃圾集中统一无害化处理,乡村杂物堆积、垃圾遍地的情况得到基本根治,农村环境卫生有了巨大的改观,部分行政村已经达到省、市级卫生村标准。

“生态兴则文明兴”。改革开放40年来,生态文明建设成为我国经济发展的新动力,污染防治倒逼产业转型升级,发展的质量更高、动力更强;生态文明建设让群众生活质量不断改善,让更多人享受到环保红利;生态文明建设让城市发展逐步铿锵,让周口前进的道路上皆是“风景”,天更蓝、水更清、地更净、树更绿的宜居宜业新周口正在逐步显现。②5



1993年

■1月1日,《周口报》改为《周口日报》,由每周出版3次改为出版6次。

■4月1日,漯河至周口至阜阳地方铁路客运列车开始营运。

■7月10日,周口市荷花市场一期开业。市场一期占地35亩,设批零摊位100个。建成后的荷花市场占地面积180亩,总投资1.8亿元,建筑面积10多万平方米。市场内各种服务设施齐全,有银行、邮电、医疗保健、公安派出所和汽车站。1994年,荷花市场被省工商局、省国家税务局评定为“双10强”集贸市场和省级文明市场,为河南省第二大市场。在1994年10月国家工商局召开的北方13省1市市场工作研讨会上,荷花市场的成功经验引起很大轰动,被权威人士誉为高层发展与培育的成功范例。1995年荷花市场日客流量达10万人次,成交额500万元,年成交额15亿元,商品辐射豫、鄂、鲁、皖4省100多个县市,全国有500多家企业的4000多种产品在此集散,税收以每年400~500万元的速度递增。

■9月21日,《周口日报》报道:全区高考录取创历史新高,4567人被全国各类院校录取,居全省第四位。

■1993年10月,全区第一条中外合资商品公路省道——洛界公路周口至项城段正式建成通车。1993年3月,地区交通局,公路总段与加拿大中国制造北美有限公司商定共同承担周项段路面改造工程,中方出资3000万元(人民币),中方出资1500万元,合资修建周口至项城30公里高等级商品公路。

■10月25~27日,出席联合国粮农组织国际会议的13个国家的15位专家粮农组织官员,对扶沟县吕潭、大新、汴岗,淮阳县搬口、曹河、郑集、齐老、安岭,商水县张庄、巴村、舒庄

等乡镇利用青贮氨化秸秆发展养牛的专业户专业村和养牛场,进行为期3天的参观考察。他们对利用秸秆发展养牛所取得的成绩给予很高评价:周口地区在利用秸秆发展养牛方面具有世界先进水平,周口地区不但在中国,而且在世界上都是一个范例,做出了第一流的工作。

■原新华社社长穆青,记者冯健、周原1993年11月7日到周口考察黄牛生产,12月22日在《人民日报》发表《赶着黄牛奔小康》的报道。其中写道:“周口地区抓住平原农区的特点,通过发展养牛业,把千百万户紧密联系起来奔向小康,这是具有战略眼光的。目前周口地区的养牛业正在朝着规模化、系列化、市场化的方向发展。从长远看,随着畜产品加工的深化,养牛业将成为带动这个地区经济全面发展的一项事业。可以相信,像赶着黄牛奔小康这条路一样,一定还会有很多条通达小康的路,被千百万农民走出来。周口的事实再一次证明一个道理,只要给人民群众一个创造权,人民就能创造出一片新的天地。”

■12月16日,国务院正式批准项城县撤县设市。行政区划和归属不变。

■当年,太康、沈丘、鹿邑、商水等4县进入全省粮食生产20强县,其中太康列全省第二位;扶沟、太康、西华3县步入全省棉花生产20强,分列第一、二、四位;扶沟、太康两县还进入全国棉花10强行列;淮阳县油料生产居全省第二位,并成为全国油料生产百强县之一。

■当年,全区人口总数达9635384人,比1992年增加74504人,人口自然增长率率为千分之7.68,比1992年下降0.76个千分点,完成了省委、省政府提出的千分之10的奋斗目标。

■当年,全区乡镇企业产值达亿元的乡镇新增11个,共31个,达千万元的村委会新增54个,共99个,达千万元的企业新增25个,共43个。

农商银行阳城支行获批全省旗舰网点

本报讯(记者 李风霞 通讯员 娄庆波 林根深) 12月10日,河南省农村信用社首批智慧银行旗舰网点名单公布,商水农商银行阳城支行顺利入选,成为系统内10家智慧银行旗舰网点之一。

为贯彻落实省联社“4+4”工作总要求和“双一流”战略目标,按照网点布局五年规划要求,市农信办高度重视智慧银行旗舰网点创建工作,充分发挥组织协调作用,指导辖内社加大人力和资金投入力度,稳步推进创建工作,不断增强渠道服务能力及市场竞争力,示范引领全市网点转型升级。

商水农商银行阳城支行在市农信办和商水农商银行的领导与支持下,引入3D智能导览台、智能服务机器人、全息投影等先进智能设备,将客户身份识别、业务推荐和业务引导融入

人脸识别等智能化系统,逐步丰富和完善服务功能;科学划分功能分区,在传统网点的基础上增设贵金属展示区、多终端电子银行体验区,并结合不同客群需求设置高端客户沙龙区、书吧、水吧等服务区域,着力提升服务质量;注重人才配备,为网点选配了一批政治素养可靠、业务水平过硬的年轻化的员工和管理人员,以“走出去,引进来”的学习方式,稳步推进实现转型升级。

据悉,河南省农信社首批智慧银行旗舰网点评选是在全省18个地市推荐的43家网点中,通过初审、复审两个环节,经过网点形象展示、功能分区展示、网点智能化应用、业务展示和文化建设等5个方面的打分评比,综合确定商水农商银行阳城支行等成为全省农信社首批智慧银行旗舰网点。(25)



扶贫车间
建到家门口

高血压防治知识(八)

高血压科普知识(生活篇)

睡觉要用轻被、低枕
高血压患者睡觉时习惯把手放在胸口,夜晚又容易醒,所以被子要轻薄,当然也要同时兼顾保暖。过高的枕头会使患者脖子上的血管受到压迫,影响脑内血液循环,所以要选择低枕。

少做低头弯腰的动作,尤其是弯腰提重物时,头部突然低于心脏水平位置时,就会有大量的血液流向头部,如果弯腰所提的物体过重,会使脑部血压突

电力护航 照亮乡村致富路

——太康县供电公司电网改造助力脱贫攻坚小记

通讯员 邱志强

脱贫攻坚计划,太康县供电公司结合县县政府脱贫攻坚工作部署,重点对152个建档立卡贫困村通动力电改造工作进行整村推进。为确保完成任务,太康县供电公司制订详细实施方案,明确职责、工作时间及要求,组织专业技术人员多次深入供电台区开展勘查,现场摸底电网现状。对贫困村高、低电压配网做好规划设计,努力解决贫困村线路线径细、供电半径长、“卡脖子”“低电压”等供电问题。目前,全县已实现贫困村动力电“村村通”,贫困户生活用电、农业生产电力保障达到100%,有效保障了贫困户脱贫致富用电需求。

电网改造全覆盖

“现在用电太方便了,想用就叫用,再也不会因为空调带不起来了!”11月28日,刚从地里干活回来的太康县大许寨乡王堂村村民王培边用电水壶烧水边向笔者说起贫困村农网改造带来的新变化。无独有偶,就在同一天,太康县杨庙乡西张村村民李秀勤因用电方便了,又为家里添置了电冰箱、电磁炉等家用电器。这一切变化,都得益于太

元的光伏电站收益,这多亏了村里的光伏扶贫项目。”12月14日,太康县毛庄镇叶庄村村民叶老汉充满感激地告诉笔者。为支持县脱贫攻坚工程,太康县供电公司为光伏扶贫工程项目开辟绿色通道,组织营销、生产技术和乡镇供电所工作人员积极开展现场勘察,制订接入电网系统方案,安装并网计量装置等,全程提供技术支持,并从政策咨询、技术咨询、业务受理、并网服务等方面提供贴心服务。

为及时推进光伏并网发电,太康县供电公司还投入大量人力财力,抓紧时间建设并网设备,确保贫困村民早受益、早脱贫、早致富。截至目前,全县已有160座村级扶贫光伏电站并网发电,6000余名贫困村民受益,有力推动了贫困村经济的发展。“我们叶庄行政村是建档立卡贫困村,自去年光伏电站并网发电以来,带动了20余户贫困户脱贫,群众打心眼里感谢供电公司所做的工作,感谢政府的好政策。”提起光伏电站带来的好处,叶庄行政村党支部书记叶泽贵激动地说。②5

太康县部署2019年度党报党刊发行工作

本报讯(记者 马治卫) 12月14日,太康县2019年度党报党刊发行工作会议在县脱贫攻坚指挥部会议室召开。会议的主要任务是传达学习全市党报党刊发行工作会议精神,安排部署全县党报党刊发行工作。

会议指出,近年来,在县委的正确领导下,在各乡镇各有关部门的共同努力下,太康县的党报党刊发行工作平稳有序,成效明显,为传递党和政府声音、沟通社情民意,为服务改革发展稳定大

局作出了积极贡献。

会议要求,一要提高政治站位。

做好党报党刊发行工作,对于深入学习宣

传贯彻习近平新时代中国特色社会

主义思想和党的十九大精神,学习贯彻

全国宣传思想工作会议精神,安排部署

全县党报党刊发行工作

会议强调,各单位要在认真学习贯彻精神,迅速启动党报党刊发行工作。三要统筹协调推进。宣传部门要会同新闻出版、财政及邮政部门,上下联动,分工协作,形成工作合力。各垂直管理系统、金融系统、教育主管部门,要